

Biroul permanent al Camerei Deputaților
Legislative Legislative

Nr. 196 din 07.04.2020



ROMANIA

PARLAMENTUL ROMÂNIEI
CAMERA DEPUTAȚILOR

Biroul permanent al Camerei Deputaților
Nr. 141/16.04.2020

CONSILIUL ECONOMIC ȘI SOCIAL
INTRARE Nr. 3069
IEȘIRE
Ziua 28, Luna 04, 2020

Către Biroul Permanent al Camerei Deputaților,

În conformitate cu prevederile art. 91 din Regulamentul Camerei Deputaților, republicat și ale art. 75 alin. (1) din Constituția României, republicată, vă înaintăm spre dezbatere și adoptare propunerea legislativă – *LEGE privind unele măsuri privind buna organizare și desfășurare a alegerilor locale din anul 2020.*

Solicităm adoptarea propunerii legislative în procedură de urgență.

În numele inițiatorilor,

Emil Marius Pașcan
Deputat PMP

CONSILIUL ECONOMIC ȘI SOCIAL	
INTRARE	Nr. 3069
IEȘIRE	
Ziua...	28 Luna 06 2020

EXPUNERE DE MOTIVE

Legea nr. 115/2015 pentru alegerea autorităților administrației publice locale, pentru modificarea Legii administrației publice locale nr. 215/2001, precum și pentru modificarea și completarea Legii nr. 393/2004 privind Statutul aleșilor locali reglementează regimul juridic al alegerilor pentru autoritățile administrației publice locale: consilii locale, primari, consilii județene și președinți ai consiliilor județene.

Conform legii în vigoare, alegerile locale se desfășoară prin votarea la secțiile de votare.

De asemenea, numărul de susținători necesar pentru depunerea candidaturilor partidelor politice, alianțelor politice, alianțelor electorale și organizațiilor cetățenilor aparținând minorităților naționale, precum și a candidaturilor independente este o condiție pentru acceptarea de către biroul electoral de circumscripție a unei candidaturi.

Astfel, pentru fiecare listă de candidați pentru funcția de consilier și pentru fiecare candidat la funcția de primar și de președinte al consiliului județean, partidele politice, alianțele politice, alianțele electorale și organizațiile cetățenilor aparținând minorităților naționale trebuie să prezinte o listă de susținători. De asemenea, candidații independenți pentru funcția de consilier, de primar și de președinte al consiliului județean, trebuie să prezinte o listă de susținători.

În contextul actual, răspândirea virusului COVID-19 este o urgență de sănătate publică pentru cetățeni.

Având în vedere necesitatea prevenirii răspândirii virusului COVID-19, întrucât statul este obligat să ia măsuri pentru asigurarea sănătății publice a cetățenilor, se impun unele măsuri privind buna organizare și desfășurare a alegerilor locale din anul 2020.

Astfel, **propunerea legislativă**, prin derogare de la prevederile Legii nr. 115/2015, prevede că, la alegerile locale din anul 2020, nu se aplică procedura de votare la secțiile de votare.

În acest sens, alegerile locale se desfășoară fie prin votarea prin corespondență fie prin votarea în mod electronic, conform opțiunii alegătorului.

În termen de 30 de zile de la data intrării în vigoare a prezentei legi, Guvernul stabilește, prin hotărâre, la propunerea Autorității Electorale Permanente și a Serviciului de Telecomunicații Speciale, procedurile de votare prin corespondență și în mod electronic.

Sumele necesare pentru acoperirea cheltuielilor cu implementarea procedurilor de votare prin corespondență și în mod electronic se asigură din bugetul de stat.

De asemenea, **propunerea legislativă** prevede că, la alegerile locale din anul 2020, nu se aplică nici condiția privind numărul de susținători necesar pentru depunerea candidaturilor partidelor

politice, alianțelor politice, alianțelor electorale și organizațiilor cetățenilor aparținând minorităților naționale, precum și a candidaturilor independente.

În schimb, inițiativa introduce o altă condiție, și anume propunerile de candidați trebuie să fie însoțite de dovada virării **garanțiilor electorale** la Autoritatea Electorală Permanentă.

Pentru a conferi mai multă responsabilitate candidaților și a preveni abuzul de fonduri publice, unele state au implementat condiția depunerii garanției financiare, fiind considerată o condiție mai eficientă decât depunerea de liste de susținători, pentru garantarea unor candidaturi serioase. Totodată, pentru a asigura eligibilitatea tuturor candidaților și un echilibru de șanse între partide politice și candidați independenți, valoarea garanției trebuie să fie proporțională cu nivelul funcției publice alese și trebuie gândită la nivel de persoană, nu de liste.

Încasarea garanțiilor electorale de la candidați și virarea acestora la Autoritatea Electorală Permanentă pot fi efectuate numai prin intermediul conturilor bancare distincte deschise de către partidele politice, alianțele politice, alianțele electorale sau organizațiile cetățenilor aparținând minorităților naționale, respectiv de către candidații independenți, pentru fiecare județ și pentru municipiul București unde participă la alegeri.

Garanțiile electorale pot proveni numai din venituri proprii ale candidaților, din donații primite de aceștia de la persoane fizice, sau din împrumuturi contractate de aceștia de la persoane fizice sau instituții de credit.

La data depunerii garanției electorale în contul bancar, candidatul are obligația de a preda mandatarului financiar competent o declarație cu indicarea sursei garanției electorale.

Garanțiile electorale sunt următoarele:

- ✓ 50 lei pentru fiecare candidat la consiliul local al comunei;
- ✓ 2.000 lei pentru fiecare candidat la funcția de primar al comunei;
- ✓ 100 lei pentru fiecare candidat la consiliul local al orașului și consiliul local al municipiului;
- ✓ 3.000 lei pentru fiecare candidat la funcția de primar al orașului și primar al municipiului;
- ✓ 200 lei pentru fiecare candidat la consiliul local al municipiului reședință de județ și consiliul de sector;
- ✓ 4.000 lei pentru fiecare candidat la funcția de primar al municipiului reședință de județ și primar de sector;
- ✓ 200 lei pentru fiecare candidat la Consiliul General al Municipiului București și consiliul județean;
- ✓ 5.000 lei pentru fiecare candidat la funcția de primar general al municipiului București și președinte al consiliului județean.

Garanțiile electorale au statut de afectatiune specială și nu sunt supuse executării.

Autoritatea Electorală Permanentă, în cel mult 30 de zile de la data alegerilor locale, rambursează partidului politic, alianței politice, alianței electorale sau organizației cetățenilor aparținând minorităților naționale garanțiile electorale, în cazul în care formațiunea respectivă a realizat, prin cumularea numărului total al voturilor valabil exprimate, obținute de listele proprii

de candidați pentru funcția de consilier și de candidații proprii pentru funcția de primar și de președinte al consiliului județean în toate circumscripțiile electorale, minimum 3% din numărul total al voturilor valabil exprimate în toate circumscripțiile electorale.

În cazul în care partidul politic, alianța politică, alianța electorală sau organizația cetățenilor aparținând minorităților naționale nu a realizat pragul menționat anterior, Autoritatea Electorală Permanentă, în același termen, rambursează formațiunii respective numai garanțiile electorale la nivelul circumscripției electorale județene, de sector sau a municipiului București, în care aceasta a realizat, prin cumularea numărului total al voturilor valabil exprimate, obținute de listele proprii de candidați pentru funcția de consilier și de candidații proprii pentru funcția de primar și de președinte al consiliului județean în circumscripția electorală respectivă, minimum 3% din numărul total al voturilor valabil exprimate în circumscripția electorală respectivă.

Autoritatea Electorală Permanentă, în același termen, rambursează candidatului independent garanția electorală, numai în cazul în care acesta a realizat minimum 3% din numărul total al voturilor valabil exprimate pentru funcția la care a candidat.

Partidele politice, alianțele politice, alianțele electorale sau organizațiile cetățenilor aparținând minorităților naționale, prin intermediul mandatarilor financiari competenți, restituie candidaților garanțiile electorale rambursate, în cel mult 30 de zile de la data rambursării de către Autoritatea Electorală Permanentă.

Garanțiile electorale nerambursate se fac venit la bugetul de stat.

Autoritatea Electorală Permanentă este abilitată să controleze respectarea prevederilor legale privind garanțiile electorale.

Având în vedere argumentele anterioare, depunem spre dezbatere și adoptare propunerea legislativă – *LEGE privind unele măsuri privind buna organizare și desfășurare a alegerilor locale din anul 2020.*

În numele inițiatorilor,

Emil-Marius Pașcan, Deputat PMP
Corneliu Bichineț, Deputat PMP
Nicoleta-Cătălina Bozianu, Deputat PMP
Constantin Codreanu, Deputat PMP
Doru-Petrișor Coliu, Deputat PMP
Ion Cupă, Deputat PMP
Adrian Mocanu, Deputat PMP
Costin-Sebastian Moise, Deputat PMP
Petru Movilă, Deputat PMP
Cornel Sămărtinean, Deputat PMP
Alexandru Teacă, Deputat PMP
Adrian-Mihăiță Todoran, Deputat PMP

Dorin Valeriu Bădulescu, Senator PMP
Cătălin Lucian Iliescu, Senator PMP
Vasile-Cristian Lungu, Senator PMP



ROMÂNIA

PARLAMENTUL ROMÂNIEI

CONSILIUL ECONOMIC ȘI SOCIAL	
INTRARE	Nr. 3069
IEȘIRE	
Ziua...	28 Luna oct. 2020

CAMERA DEPUTAȚILOR

SENATUL

LEGE

privind unele măsuri privind buna organizare și desfășurare a alegerilor locale din anul 2020

Parlamentul României adoptă prezenta lege.

Articol unic. – (1) Prin derogare de la prevederile Legii nr. 115/2015 pentru alegerea autorităților administrației publice locale, pentru modificarea Legii administrației publice locale nr. 215/2001, precum și pentru modificarea și completarea Legii nr. 393/2004 privind Statutul aleșilor locali, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 349 din 20 mai 2015, cu modificările și completările ulterioare, la alegerile locale din anul 2020, procedura de votare la secțiile de votare, precum și condiția prevăzută de lege privind numărul de susținători necesar pentru depunerea candidaturilor partidelor politice, alianțelor politice, alianțelor electorale și organizațiilor cetățenilor aparținând minorităților naționale și a candidaturilor independente nu se aplică.

- (2) La alegerile locale din anul 2020, votarea se exercită fie prin corespondență fie în mod electronic, conform opțiunii alegătorului.
- (3) În termen de 30 de zile de la data intrării în vigoare a prezentei legi, Guvernul stabilește, prin hotărâre, la propunerea Autorității Electorale Permanente și a Serviciului de Telecomunicații Speciale procedurile de votare prin corespondență și în mod electronic.
- (4) Sumele necesare pentru acoperirea cheltuielilor cu implementarea procedurilor de votare prin corespondență și în mod electronic se asigură din bugetul de stat.
- (5) La alegerile locale din anul 2020, propunerile de candidați trebuie să fie însoțite de dovada virării garanțiilor electorale la Autoritatea Electorală Permanentă.
- (6) Încasarea garanțiilor electorale de la candidați și virarea acestora la Autoritatea Electorală Permanentă pot fi efectuate numai prin intermediul conturilor bancare distincte deschise de către partidele politice, alianțele politice, alianțele electorale sau organizațiile cetățenilor aparținând minorităților naționale, respectiv de către candidații independenți, pentru fiecare județ și pentru municipiul București unde participă la alegeri.
- (7) Garanțiile electorale pot proveni numai din venituri proprii ale candidaților, din donații primite de aceștia de la persoane fizice, sau din împrumuturi contractate de aceștia de la persoane fizice sau instituții de credit.

- (8) La data depunerii garanției electorale în contul bancar prevăzut la alin. (6), candidatul are obligația de a preda mandatarului financiar competent o declarație cu indicarea sursei garanției electorale.
- (9) Garanțiile electorale sunt următoarele:
- a) 50 lei pentru fiecare candidat la consiliul local al comunei;
 - b) 2.000 lei pentru fiecare candidat la funcția de primar al comunei;
 - c) 100 lei pentru fiecare candidat la consiliul local al orașului și consiliul local al municipiului;
 - d) 3.000 lei pentru fiecare candidat la funcția de primar al orașului și primar al municipiului;
 - e) 200 lei pentru fiecare candidat la consiliul local al municipiului reședință de județ și consiliul de sector;
 - f) 4.000 lei pentru fiecare candidat la funcția de primar al municipiului reședință de județ și primar de sector;
 - g) 200 lei pentru fiecare candidat la Consiliul General al Municipiului București și consiliul județean;
 - h) 5.000 lei pentru fiecare candidat la funcția de primar general al municipiului București și președinte al consiliului județean.
- (10) Garanțiile electorale au statut de afectare specială și nu sunt supuse executării.
- (11) Autoritatea Electorală Permanentă, în cel mult 30 de zile de la data alegerilor locale, rambursează partidului politic, alianței politice, alianței electorale sau organizației cetățenilor aparținând minorităților naționale garanțiile electorale, în cazul în care formațiunea respectivă a realizat, prin cumularea numărului total al voturilor valabil exprimate, obținute de listele proprii de candidați pentru funcția de consilier și de candidații proprii pentru funcția de primar și de președinte al consiliului județean în toate circumscripțiile electorale, minimum 3% din numărul total al voturilor valabil exprimate în toate circumscripțiile electorale.
- (12) În cazul în care partidul politic, alianța politică, alianța electorală sau organizația cetățenilor aparținând minorităților naționale nu a realizat pragul prevăzut la alin. (11), Autoritatea Electorală Permanentă, în cel mult 30 de zile de la data alegerilor locale, rambursează formațiunii respective numai garanțiile electorale la nivelul circumscripției electorale județene, de sector sau a municipiului București, în care aceasta a realizat, prin cumularea numărului total al voturilor valabil exprimate, obținute de listele proprii de candidați pentru funcția de consilier și de candidații proprii pentru funcția de primar și de președinte al consiliului județean în circumscripția electorală respectivă, minimum 3% din numărul total al voturilor valabil exprimate în circumscripția electorală respectivă.
- (13) Autoritatea Electorală Permanentă, în cel mult 30 de zile de la data alegerilor locale, rambursează candidatului independent garanția electorală, numai în cazul în care acesta a realizat minimum 3% din numărul total al voturilor valabil exprimate pentru funcția la care a candidat.
- (14) Partidele politice, alianțele politice, alianțele electorale sau organizațiile cetățenilor aparținând minorităților naționale, prin intermediul mandatarilor financiari competenți, restituie candidaților garanțiile electorale rambursate, în cel mult 30 de zile de la data rambursării de către Autoritatea Electorală Permanentă.
- (15) Garanțiile electorale nerambursate se fac venit la bugetul de stat.
- (16) Autoritatea Electorală Permanentă este abilitată să controleze respectarea prevederilor legale privind garanțiile electorale.